
 

    

 Rolul instrumentelor Feuerstein în dezvoltarea inteligenței  emoționale și a   

funcțiilor executive la copii. 

 

Ultimii douăzeci de ani s-au caracterizat prin dezbateri ample asupra naturii 

inteligenţei umane dar şi prin elaborarea unei serii de programe didactice şi de reabilitare, cu 

scopul de a îmbunătăţi funcţiile cognitive ale elevilor de orice vârstă. 

 Această tendinţă a fost stimulată de necesitatea de a pregăti intervenţiile orientate spre 

dificultăţile de învăţare şi spre dizabilităţile cognitive. 

 Între propunerile teoretice şi practice care au prezentat un mare interes se găseşte şi 

Programul de Îmbogăţire Instrumentală (Instrumental Enrichment Program, IEP) elaborat de 

Reuven Feuerstein. Este vorba de o metodologie de intervenţie orientată în special spre 

îmbunătăţirea abilităţilor cognitive: memorie, raţionament, atenţie etc., dar mai ales spre 

dezvoltarea capacităţilor de a coordona aceste funcţii psihice în mod autonom şi activ. 

  Metoda Feuerstein se înscrie între cercetările metacognitive care urmăresc atingerea 

de către individ a nivelului de conştientizare şi de control al abilităţilor cognitive şi 

comportamentale proprii. 

Afirmarea metodei Feuerstein 

Programul de Îmbogăţire Instrumentală este rezultatul studiilor şi cercetărilor conduse 

de Feuerstein din perioada de după cel de-al doilea război mondial, când atenţia sa s-a 

îndreptat spre recuperarea tinerilor care au fost privaţi de drepturile socio-culturale şi care 

prezentau întârzieri în dezvoltare, tipice persoanelor cu dizabilităţi cognitive și emoționale. 

Rezultatele pozitive obţinute au condus la difuzarea metodei în multe ţări precum şi la 

adaptarea acesteia în diverse contexte. Atât partea teoretică cât şi programul de intervenţie 

propriu-zis au fost definite şi sistematizate în mod complet. Deasemenea în cadrul acestora se 

pot identifica o serie de idei regăsite în cele mai recente propuneri  didactice de natura 

metacognitivă. 

Succesul pe care l-a atins metoda Feuerstein poate fi atribuit în mod special următorilor 

factori: 

1). flexibilitatea metodei care a făcut posibilă aplicarea acesteia în medii foarte diferite. 

Metoda, concepută pentru a răspunde exigenţelor educative ale tinerilor dezavantajaţi din 



 

punct de vedere socio-cultural, s-a dovedit a fi eficientă şi în cazul persoanelor cu dizabilităţi. 

Metoda a fost aplicată treptat atât în educaţia specială cât şi în educaţia generală, domeniu în 

care se urmăreşte potenţarea abilităţilor cognitive şi de studiu ale tinerilor dezvoltaţi normal, 

din orice ciclu curricular. În ultimii ani s-a constatat aplicarea metodei şi în sectorul productiv 

şi anume în programele de formare a personalului din cadrul unor firme renumite ca: Pirelli, 

Peugeot, Motorola etc., sector caracterizat prin exigenţa de a răspunde schimbărilor 

tehnologice şi organizatorice tot mai rapide şi continue. De fapt obiectivul fundamental al 

metodei este acela de a dezvolta la individ capacitatea acestuia de adaptare la contexte noi şi 

complexe. Flexibilitatea se datorează caracteristicii fundamentale existentă la orice 

intervenţie de natură metacognitivă şi anume focalizarea pe procesele cognitive în sine: 

atenţie, memorie, raţionament logic etc., care pot fi aplicate în situaţii diferite. 

2). precizia programului atât în ceea ce priveşte dezvoltarea abilităţilor cognitive, cât şi 

intervenţia de îmbunătăţire cognitivă. De multe ori programele de didactică metacognitivă nu  

prezintă indicaţii operaţionale precise, astfel încât cadrele didactice riscă să întâlnească 

dificultăţi în aplicarea acestor metode. În schimb metoda Feuerstein prevede instrumente şi 

materiale bine definite precum şi strategii precise de utilizare a acestora pentru a garanta o 

anumită omogenitate  şi coerenţă în acţiunea desfăşurată de diferite cadre didactice. 

Feuerstein subliniază că utilizarea superficială şi mecanică a materialelor propuse de el poate 

conduce la blocaje în aplicarea metodei sale. De aceea este necesară cunoaşterea temeinică a 

părţii teoretice şi conceptuale pe care se bazează programul său. 

Principiile pe care se bazează întreaga teorie a lui Feuerstein sunt: 

A). prioritatea sferei cognitive, ca loc privilegiat al intervenţiei; 

B). considerarea inteligenţei ca o capacitate care se modifică continuu; 

Prioritatea sferei cognitive 

Atenţia lui Feuerstein se focalizează pe sfera cognitivă a individului: atenţie, memorie, 

raţionament logic, gândire abstractă etc., şi aceasta se poate explica prin faptul că el a colaborat 

cu Jean Piaget al cărui student fusese. Această alegere este susţinută de o serie de motive: 

în primul rând abilităţile cognitive sunt văzute ca instrumentul principal prin intermediul 

căruia individul poate să se controleze şi să se adapteze la realitatea înconjurătoare; 

societatea actuală se caracterizează prin schimbări tot mai rapide, impunând fiecărui individ 

capacitatea de a se adapta la contexte noi şi complexe. În acest sens numai o competenţă 



 

cognitivă bine dezvoltată ar permite interacţiunea eficientă cu medii aflate în continuă 

schimbare. Acest aspect este în concordanţă cu situaţia care se întâlneşte în şcoala de azi şi 

anume avem de-a face tot timpul cu  o metodologie nouă de studiu, bazată pe utilizarea 

tehnologiei informatice. În consecinţă elevului i se cer abilităţi cognitive tot mai complexe şi 

mai sofisticate. Deci, este evident că în absenţa unor programe de potenţare cognitivă ca acela 

elaborat de Feuerstein, copiii cu dificultăţi de învăţare sau cu dizabilităţi cognitive riscă să fie 

mult dezavantajaţi. 

sfera cognitivă prezintă un grad de modificabilitate ridicat faţă de sfera fizică (adeseori 

limitată de deficienţe neuromusculare grave) sau faţă de cea emoţională. Aceasta din urmă 

reprezintă pentru subiect o parte foarte intimă, deci mai puţin disponibilă la intervenţia 

externă. Intervenţia la nivel cognitiv are repercusiuni importante asupra tuturor celorlalte 

sfere: cea a motricităţii, emoţională, motivaţională etc., astfel încât dezvoltarea unor abilităţi 

cognitive noi conduce la creşterea stimei de sine şi a autocontrolului elevului.  

În concluzie, aşa cum susţine şi Feuerstein, subsistemul cognitiv poate fi considerat ca 

fiind calea principală prin care să se ajungă la celelalte sisteme: comportamental, emoţional şi 

la modificarea acestora. Totuşi, o astfel de ipoteză poate fi astăzi discutabilă deoarece cele mai 

recente studii şi cercetări asupra inteligenţei emoţionale, potrivit cărora emoţiile nu mai sunt 

considerate ca fiind rezultatul simplu al cogniţiei, ci sisteme de cunoaştere a realităţii, bazate 

pe funcţionarea unor căi neurofiziologice autonome faţă de structurile cognitive: „din punct de 

vedere anatomic, sistemul emoţional poate acţiona independent de neocortex”, „unele reacţii 

emoţionale şi memoria emoţională pot fi formate fără nici o participare conştientă cognitivă” 

(D. Goleman, 2001, p.34).   

Oricum una din contribuţiile cele mai importante ale lui Feuerstein constă în faptul că 

şi-a îndreptat atenţia dinspre funcţiile cognitive înspre procesele de control ale acestora. Deci, 

obiectivul intervenţiei educative nu este de a furniza copilului cunoştinţe sau abilităţi noi, ci 

acela de a potenţa capacităţile de învăţare autonomă şi  de autoînvăţare. 

Regăsim în Feuerstein un concept întâlnit şi la alţi autori (în special la Bateson), şi 

anume acela că elevul trebuie să înveţe să înveţe, în aşa fel încât să nu mai fie dependent de 

ajutorul extern, în procesul de adaptare continuă la realitatea înconjurătoare. 

La nivel practic se urmăresc două obiective: 



 

a). sprijinirea elevului pentru a reflecta şi a deveni conştient de procesele cognitive pe care le 

activează atunci când trebuie să rezolve o problemă; 

b). însuşirea unei metodologii precise de învăţare şi a unui algoritm de rezolvare a 

problemelor care să-i permită elevului să depăşească cu succes situaţiile problematice noi şi 

neprevăzute. 

Atenţia focalizată pe proces şi nu pe rezultatele activităţii este ceea ce diferenţiază teoria lui 

Feuerstein de testele de inteligenţă tradiţionale.  

Inteligenţa ca „modificabilitate” 

Întreaga operă a lui Feuerstein se constituie ca o dezbatere amplă despre inteligenţă, o 

dezbatere care apare ca o confruntare între teoria ambientalistă (care subliniază importanţa 

factorilor sociali în determinarea prestaţiilor cognitive ale subiectului) şi teoria ereditaristă 

(care atribuie o importanţă deosebită factorului genetic). Cum se ştie, contribuţia lui 

Feuerstein se plasează în cadrul primei teorii. În ziarul “Le Monde” un jurnalist scria: „Pentru 

Feuerstein cromozomii nu au ultimul cuvânt”. 

Putem spune că Feuerstein recunoaşte importanţa factorului ereditar dar crede mult mai mult 

în influenţele factorului social, cultural sau utilizând termenul des uzitat de el, în mediere. 

Nivelul intelectual individual este în mare parte rezultatul interacţiunii cu mediul 

social, datorită experienţei învăţării mediate. În acest sens, Feuerstein se îndepărtează de 

Piaget, nefiind de acord cu dezvoltarea cognitivă în stadii succesive, fixe pentru toţi indivizii.  

Apropierea dintre cei doi autori constă în faptul că ei consideră inteligenţa un proces şi nu un 

produs măsurabil prin teste psihometrice. Astfel inteligenţa este definită ca şi capacitate 

modificabilă care să permită atingerea unor nivele de adaptare tot mai mari şi complexe. Din 

aceste experienţe Feuerstein şi-a construit Teoria Modificabilităţii Cognitive Structurale. 

Feuerstein explică diferenţa dintre „schimbare” şi „modificare structurală”. Primul termen se 

referă la schimbări limitate în timp şi superficiale şi care nu devin parte a structurii cognitive 

a subiectului. În schimb, modificarea implică o evoluţie a întregului sistem cognitiv care 

conduce la crearea de structuri noi şi conexiuni noi între cele existente. Cu alte cuvinte o 

modificare structurală implică modalităţi de gândire noi şi mult mai flexibile. O caracteristică 

a oamenilor este tendinţa intrinsecă spre evoluţie şi modificare continuă. În acest sens 

sistemul cognitiv este considerat ca fiind un sistem deschis, sistem care nu poate să atingă 

statutul de stabil şi definitiv, ci care este în interacţiune cu realitatea înconjurătoare.  



 

Din aceste consideraţii se naşte critica adusă testelor de inteligenţă clasice care 

abordează potenţialul cognitiv al elevului dintr-o perspectivă statică şi nemodificabilă. 

În ceea ce priveşte nivelul maxim de dezvoltare pe care individul îl poate atinge, 

Feuerstein afirmă că nu se poate anticipa gradul maxim de dezvoltare cognitivă care poate  fi 

atins de elevul singur şi nici în situaţia în care acesta primeşte ajutoare externe. 

Legat de aceasta se poate aduce în discuţie conceptul de zonă proximă a dezvoltării a lui 

Vîgotski, prin care se înţelege distanţa dintre nivelul actual al dezvoltării (capacitatea copilului 

de a rezolva o problemă în mod independent) şi nivelul potenţial al performanţei (rezultatele 

obţinute sub îndrumarea unui adult). 

 

 

   Dimensiunile practice ale metodei Feuerstein 

După o cunoaştere temeinică a teoriei şi conceptelor metodei Feuerstein specialistul 

poate începe intervenţia educativă propriu-zisă care are ca scop modificabilitatea cognitivă a 

subiectului. La nivel practic este posibilă identificarea unor dimensiuni caracteristice acestei 

metode. 

1. Neacceptarea dizabilităţii 

Convingerea referitoare la modificabilitatea umană este însoţită în mod direct şi de o 

altă atitudine şi anume este vorba de neacceptarea dizabilităţii, indiferent de gradul ei. În acest 

sens se impune o precizare: neacceptarea nu vizează raportul emoţional cu subiectul dizabil 

care oricum trebuie să se bazeze pe abilităţi ca: empatie, respect, ci se referă la riscul unei 

atitudini pasive şi de renunţare. Se întâmplă des ca părinţii unui copil dizabil să aibă ca obiectiv 

principal evitarea situaţiilor stresante pentru acesta. În acest caz rezultatul este acela al unui 

mediu static, neexigent, artificial care nu stimulează copilul în direcţia modificării şi evoluţiei 

nivelului cognitiv. 

Feuerstein a subliniat de foarte multe ori faptul că omul este capabil să se modifice chiar 

şi în situaţia în care acesta prezintă o deficienţă. Persoanele dezavantajate cultural sau cele cu 

dizabilităţi nu sunt capabile de o modificare spontană, ci în cazul acestora este nevoie de o 

intervenţie sistematică şi intensivă. 

2. Optimismul educaţional 



 

Metoda Feuerstein se caracterizează printr-un puternic impuls de acţiune şi de 

operaţionalitate. Spre deosebire de mulţi specialişti care se ocupă de persoanele dizabile şi 

care de multe ori declară că se găsesc în faţa unor obstacole greu de depăşit create de 

gravitatea deficienţei, Feuerstein subliniază faptul că potenţarea abilităţilor cognitive ale 

individului este tot timpul posibilă făcând abstracţie de: 

vârsta subiectului: chiar şi adulţilor le putem induce modificări structurale în sistemul 

cognitiv. Feuerstein nu este de acord cu ideea unei aşa-numite „perioade critice”, după care 

persoana dizabilă nu mai poate desfăşura o învăţare semnificativă. El contrazice această 

ipoteză care se situează în contrast radical cu ideea sa de inteligenţă dinamică ca proces în 

continuă devenire. Declinul cognitiv al persoanei dizabile este cauzat de absenţa unor 

intervenţii educative specifice pentru adulţi şi nu este considerat o situaţie de nedepăşit. Dacă 

intervenţia educativă este eficientă şi la vârsta adultă nu trebuie să se subevalueze necesitatea 

unor intervenţii precoce. Astfel în primii ani de viaţă se recomandă valorificarea acestor 

oportunităţi privind intervenţia precoce pentru a se îmbunătăţi calitatea vieţii individului. De 

exemplu, alterarea cognitivă a persoanelor cu Sindrom Down nu se datorează numai atitudinii 

pasive din partea specialiştilor din acest domeniu, ci aceasta derivă şi din procesele 

neurofiziologice specifice manifestării acestui sindrom. Numai prin recunoaşterea acestei 

pluralităţi de cauze şi de procese este posibilă implementatrea unei intervenţii 

multidimensionale eficiente; etiologia dizabilităţii: de multe ori cadrele didactice şi specialiştii 

manifestă o anumită incapacitate atunci când se găsesc în faţa unor persoane cu deficienţe 

grave de origine organică. Feuerstein susţine că şi în aceste situaţii este posibilă o intervenţie 

de îmbunătăţire cognitivă. 

gravitatea  deficienţei: şi în acest caz se întrevăd modificări structurale posibile. Toate 

metodele educative şi  de reabilitare îşi găsesc justificarea lor în posibilitatea potenţării 

abilităţilor cognitive şi comportamentale ale subiectului. În metoda Feuerstein această 

posibilitate este afirmată dincolo de orice obstacol. 

Este oportună evitarea unui risc potenţial constând în subevaluarea specificităţii oricărei 

tipologii de deficienţe, lăsând loc unei atitudini excesiv optimiste sau chiar miraculoase. În 

aceste cazuri profesorul şi părintele ar putea avea un sentiment de frustrare pentru că 

schimbările copilului nu au fost rapide şi profunde aşa cum se aştepta. Pasul succesiv ar fi acela 

al insatisfacţiei şi al deziluziei faţă de orice metodă de reabilitare. Se recomandă îmbinarea 



 

unei atitudini optimiste şi orientată spre obiectiv cu conştientizarea limitelor şi problematicii 

legate de orice tip de dizabilitate.  

3. Competenţa educativă a cadrului didactic şi/sau a specialistului  

Convingerile teoretice ale cadrului didactic şi/sau ale specialistului trebuie să fie în 

concordanţă cu competenţele şi abilităţile cu care acţionează acesta. Intervenţia educativă 

eficientă presupune ca specialistul să posede anumite abilităţi personale şi profesionale. 

Putem realiza o taxonomie a abilităţilor necesare unei astfel de intervenţii: 

Abilităţi personale:  

- abilități comunicative asertive; 

- abilităţi de rezolvare a problemelor (problem solving) şi de luare a deciziei (decision 

making;) 

- abilităţi de control al stresului; 

Abilităţi profesionale:  

- abilităţi de observare; 

- abilităţi de programare; 

- abilităţi de verificare; 

Cu siguranţă putem adăuga şi alte abilităţi în funcţie de profesii, de exemplu pentru profesori 

putem adăuga următoarele: 

- capacităţi expozitive; 

- aptitudini manageriale (managementul clasei de elevi); 

- capacitatea de a motiva elevii; 

La rândul său cadrul didactic trebuie să fie disponibil să se modifice continuu, 

potenţând abilităţile cognitive şi comportamentale proprii: numai în acest mod se poate 

adapta exigenţelor specifice ale fiecărui elev. În caz contrar elevului i se cere adaptarea la 

stilurile interrelaţionale. 

4. Omul ca structură integrată 

Feuerstein consideră fiinţa umană ca fiind un sistem de componente aflate într-o 

strânsă interrelaţie: modificarea produsă într-una din componente are efecte importante 

asupra celorlate componente ale sistemului. De exemplu, dezvoltarea motivaţiei la elev 

determină o îmbunătăţire a performanţelor mnezice care la rândul lor vor avea repercusiuni 

asupra stimei de sine şi asupra autocontrolului acestuia. 



 

Modificările pe care le propune Programul de Îmbogăţire Instrumentală nu sunt 

superficiale ci apar la nivel structural, aşadar trebuie să favorizeze dezvoltarea unor scheme 

cognitive noi prin intermediul cărora să interacţioneze cu realitatea, în manieră flexibilă. 

Metoda Feuerstein presupune ca restructurarea cognitivă a subiectului să constituie 

modalitatea principală prin intermediul căreia să se obţină schimbări în toate celelalte 

subsisteme: comportamental, emoţional, motivaţional etc. Aceste modificări sunt posibil de 

atins numai implicând subiectul în exerciţii comportamentale specifice. De exemplu, 

intervenţia în situaţiile de fobie, în care restructurarea cognitivă simplă nu este suficientă fără 

expunerea directă a subiectului la situaţia cauzatoare. 

5. Procesele de autoreglare emoțională a comportamentului 

Calitatea şi direcţia schimbării nu pot fi prevăzute cu exactitate la începutul intervenţiei 

educative. O astfel de imprevizibilitate poate fi datorată capacităţii de autoreglare a sistemului 

cognitiv. Să ne imaginăm, de exemplu învăţarea unei strategii de rezolvare de probleme: la 

început elevul trebuie să fie atent în culegerea şi organizarea datelor informaţionale. În această 

etapă sarcina importantă constă în antrenarea proceselor de atenţie şi de memorie. Treptat 

elevul va reuşi să urmărească paşii algoritmului rezolvării problemei în manieră tot mai rapidă 

şi competentă, reducând sarcina de lucru a atenţiei şi a memoriei de scurtă durată: în acest 

mod sunt eliberate resursele cognitive pe care subiectul le va putea dirija spre alte acţiuni, 

sarcini. 

Potrivit lui Feuerstein odată cu desfăşurarea intervenţiei se îmbunătăţesc ritmurile 

modificării structurale cognitive şi se verifică o generalizare a învăţării. O evoluţie în aria de 

dezvoltare va avea repercusiuni importante în alte arii. 

E necesar să se menţioneze faptul că una din problemele cele mai mari ale elevilor cu 

dizabilităţi cognitive vizează dificultăţile de generalizare spontană a învăţării în absenţa unor 

intervenţii specifice din partea specialistului. 

Principalele concepte care stau la baza teoriei lui feuerstein sunt: învăţarea mediată, 

modificabilitatea cognitivă şi potenţialul de învăţare. 

Prin învăţare mediată se înţelege acea intervenţie intenţionată şi activă, pe care 

educatorul o oferă persoanelor cu care interacţionează, având ca obiectiv dezvoltarea optimă 

a potenţialului lor şi dirijarea treptată spre atingerea unui nivel crescut de autonomie. Este 



 

investiţia şi energia necesară pentru a transforma potenţialul în funcţionare şi pentru a crea 

posibilităţi noi de învăţare. 

Modificabilitatea cognitivă reprezintă capacitatea fiinţelor umane de a-şi schimba 

structura propriei lor funcţionări cognitive, cu scopul de a se adapta la situaţiile care apar în 

cursul vieţii lor. Modificabilitatea nu este un simplu reflex la stimulii externi, ci este rezultatul 

unei serii de acte voluntare şi conştiente care pot fi, iar în unele cazuri trebuie să fie, conduse 

de o persoană din exterior. Organismul uman, expus unei experienţe de învăţare mediată, este 

în măsură să-şi modifice într-o manieră stabilă propriul stil cognitiv, adică propriile funcţii de 

bază (memoria, atenţia etc.). 

Potenţialul de învăţare este un întreg de comportamente virtuale latente care cer o 

anumită implicare pentru a se putea manifesta. Prin intermediul mediatorului pot fi dezvoltate 

anumite capacităţi ale subiectului pe care acesta în mod independent nu şi le poate dezvolta. 

Modalităţile prin care mintea se modifică pozitiv reprezintă potenţialul de învăţare. Partea 

potenţialului pusă în acţiune, care se manifestă şi este observabilă din exterior reprezintă 

funcţionarea acestuia.  

Potrivit teoriei lui Feuerstein, inteligenţa este un proces în continuă dezvoltare şi nu un 

proces stabil şi nemodificabil al personalităţii. Întrebările pe care ni le punem ca specialişti 

sunt: care sunt condiţiile care favorizează dezvoltarea potenţialului de învăţare, care sunt 

elementele a căror prezenţă sau absenţă creează bariere în cadrul procesului de adaptare 

reciprocă dintre mediu şi persoană? 

Metoda Feuerstein încearcă să răspundă la aceste întrebări. Feuerstein susţine că 

inteligenţa nu este un factor predeterminat şi stabil, ci un element pasibil de evoluţie, 

modificabil în sens pozitiv, ca urmare a unei interacţiuni corecte cu mediul. Inteligenţa este o 

energie caracterizată de plasticitate. Bazându-se pe aceste supoziţii, metoda Feuerstein 

propune ca principal obiectiv, îmbunătăţirea calităţii vieţii prin intermediul formării şi 

dezvoltării abilităţilor cognitive şi relaţionale. Pentru a obţine toate acestea, intervenţia 

adultului este fundamentală. 

Potrivit teoriei lui Feuerstein, un educator este pregătit să-şi asume propriul rol, numai 

dacă acesta este de acord cu următoarele principii: 

- fiinţele umane sunt modificabile; 

- persoana pe care o educ este modificabilă; 



 

- eu sunt în măsură să modific persoana pe care o educ; 

- eu însumi (însămi) pot şi trebuie sa fiu modificat(ă); 

- societatea poate şi trebuie să fie modificată prin aportul persoanelor care o compun. 

Mediatorul nu va reprezenta o barieră între copil şi mediul înconjurător. Rolul său este 

de a individualiza stimulii care trebuie să fie adaptaţi nevoilor copilului pentru a deveni cât 

mai eficienţi, pentru a focaliza atenţia copilului însuşi asupra datelor relevante, stimulându-i 

atenţia şi activându-i conştiinţa. 

Obiectivul final al unui bun mediator este acela de a dispărea cu timpul, adică de a 

conduce subiectul spre atingerea unei autonomii pentru a nu mai avea nevoie de ghidare din 

exterior. 

În experienţa învăţării mediate este important ca persoanele care se ocupă de copil să 

fie conştiente de rolul pe care îl au şi să acţioneze potrivit unor criterii de mediere care 

condiţionează pozitiv capacităţile copilului însuşi, de a modifica structura potenţialului său 

cognitiv.  

Principalele criterii ale medierii sunt: medierea intenţionalităţii şi reciprocităţii;  

medierea transcendenţei; medierea sensului; medierea sentimentului de competenţă; 

medierea regulilor de comportament; medierea comportamentului de participare; 

individualizarea şi diferenţierea psihologică; medierea planificării scopurilor; medierea 

provocării interesului; medierea pentru autoschimbare.  

     Expert psihoeducational  Todor Otilia   

 


